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ΘΕΜΑ: «Απάντηση στην Ερώτηση με αρ. πρωτ. 157/10-10-2025» 
 

Σε απάντηση του ανωτέρω Μέσου Κοινοβουλευτικού Ελέγχου, κάνουμε γνωστά τα 
ακόλουθα:  

 
Σύμφωνα με την υπό στοιχεία Φ7/118139/ΦΔ/Δ1/9-9-2020 (Β’ 3838) ΥΑ με θέμα 

«Εγγραφή και φοίτηση των μαθητών/τριών στο ολοήμερο πρόγραμμα των Ολοήμερων 
Δημοτικών Σχολείων», ισχύουν τα εξής:    

«Οι μαθητές/τριες εγγράφονται στο Ολοήμερο Πρόγραμμα κατόπιν σχετικής αίτησης-
δήλωσης των γονέων/κηδεμόνων τους. Οι Διευθυντές/ντριες και οι Προϊστάμενοι/νες των 
Δημοτικών Σχολείων κάνουν δεκτές όλες ανεξαιρέτως τις αιτήσεις των γονέων/κηδεμόνων 
για φοίτηση των μαθητών/τριών στο Ολοήμερο Πρόγραμμα, χωρίς προϋποθέσεις.». 

Ως προς την εγγραφή μαθητών/τριών στο Ολοήμερο Πρόγραμμα του νηπιαγωγείου 
ισχύουν τα όσα προβλέπονται στην υπό στοιχεία Φ7/124668/ΦΔ/Δ1/18-9-2020 εγκύκλιο του 
ΥΠΑΙΘΑ με θέμα «Εγγραφές στο Προαιρετικό Ολοήμερο Πρόγραμμα και στο Τμήμα 
Πρόωρης Υποδοχής των Νηπιαγωγείων για το σχολικό έτος 2020-2021»: 

«Στο Προαιρετικό Ολοήμερο Πρόγραμμα και στο Τμήμα Πρόωρης Υποδοχής των 
Νηπιαγωγείων του Ενιαίου Τύπου Ολοήμερου Νηπιαγωγείου εγγράφονται οι μαθητές/τριες 
κατόπιν σχετικής αίτησης-δήλωσης των γονέων/κηδεμόνων τους. Οι Διευθυντές/ντριες και 
οι Προϊστάμενοι/νες των Νηπιαγωγείων κάνουν δεκτές όλες ανεξαιρέτως τις αιτήσεις των 
γονέων/κηδεμόνων για φοίτηση των μαθητών/τριών στο Προαιρετικό Ολοήμερο 
Πρόγραμμα, χωρίς προϋποθέσεις.» 

Ειδικά για το σχολικό έτος 2025-2026 και μέχρι την πλήρη ανάπτυξη του Ολοήμερου 
Προγράμματος, έχει εκδοθεί η υπό στοιχεία Φ7/115075/Δ1/18-9-2025 (ΑΔΑ: 9ΛΔ846ΝΚΠΔ-
ΟΒ9) εγκύκλιος του ΥΠΑΙΘΑ με θέμα «Φοίτηση των μαθητών/τριών στο Ολοήμερο 
Πρόγραμμα των Νηπιαγωγείων και Δημοτικών Σχολείων», σύμφωνα με την οποία: 

«Κατά το τρέχον σχολικό έτος οι Διευθυντές/ντριες και οι Προϊστάμενοι/νες των 
Νηπιαγωγείων και των Δημοτικών Σχολείων προκειμένου να προβούν στη συγκρότηση των 



 

 
 

τμημάτων Ολοήμερου Προγράμματος και μέχρι την πλήρη ανάπτυξη του, κάνουν δεκτές τις 
αιτήσεις των γονέων/κηδεμόνων για φοίτηση των μαθητών/τριών στο Ολοήμερο Πρόγραμμα 
λαμβάνοντας υπόψη κατά προτεραιότητα α) αν είναι και οι δυο γονείς/ κηδεμόνες 
εργαζόμενοι ή αν είναι μονογονεϊκές οικογένειες β) αν είναι εργαζόμενος ο ένας εκ των δυο 
και ο έτερος άνεργος γ) αν ανήκουν σε ευάλωτες κοινωνικές ομάδες.». 

 
Σύμφωνα με την παρ. 7, του κεφ. Β΄, του άρθρου 11 του Π.Δ. 79/2017 (Α΄109) όπως 

τροποποιήθηκε και ισχύει, «Σε όλα τα Ενιαίου Τύπου Ολοήμερα Νηπιαγωγεία είναι δυνατόν 
να λειτουργήσει Ολοήμερο Πρόγραμμα με τις εξής προϋποθέσεις: 

α) Στα 1/θέσια Νηπιαγωγεία ο ελάχιστος αριθμός για τη λειτουργία του Ολοήμερου 
προγράμματος είναι 5 φοιτώντες μαθητές (νήπια/ προνήπια). Τα συστεγαζόμενα 
νηπιαγωγεία που έχουν κοινή σχολική περιφέρεια και κοινές εγγραφές λογίζονται ως ενιαία 
σχολική μονάδα και ανάλογα με τα τμήματα που λειτουργούν θα υπολογίζεται ο ελάχιστος 
αριθμός για τη λειτουργία του Ολοήμερου Προγράμματος. 

β) Στα 2/θέσια Νηπιαγωγεία ο ελάχιστος αριθμός για τη λειτουργία του Ολοήμερου 
προγράμματος είναι 10 φοιτώντες μαθητές (νήπια/ προνήπια). 

γ) Στα 3/θέσια και άνω Νηπιαγωγεία ο ελάχιστος αριθμός για τη λειτουργία του 
Ολοήμερου προγράμματος είναι 14 φοιτώντες μαθητές (νήπια/ προνήπια). […]». 

 
Το προαιρετικό ολοήμερο πρόγραμμα έχει την ακόλουθη δομή: 
1η διδακτική ώρα - Προετοιμασία γεύματος/γεύμα 
2η διδακτική ώρα - Χαλάρωση/ύπνος/Ελεύθερο παιχνίδι-ενασχόληση στα κέντρα 

μάθησης (γωνιές) 
3η διδακτική ώρα - Δραστηριότητες και διερευνήσεις με βάση το ΔΕΠΠΣ-ΑΠΣ 
4η διδακτική ώρα - Ελεύθερο και οργανωμένο παιχνίδι, ανατροφοδότηση 
 
Στις σχολικές μονάδες της υπό στοιχεία Φ7/ΦΜ/98404/Δ1/4-8-2022 (Β΄4215) Υ.Α. 

δύναται να λειτουργήσει το Νέο, Αναβαθμισμένο Πρόγραμμα Ολοήμερου με την 
προϋπόθεση ο ελάχιστος αριθμός μαθητών/τριών στα 1/θέσια Νηπιαγωγεία να είναι πέντε 
(5) προνήπια/νήπια, στα 2/θέσια επτά (7) νήπια/προνήπια και στα 3/θέσια και άνω δέκα (10) 
προνήπια/νήπια σύμφωνα με το άρθρο 371 του ν. 4957/2022 (Α΄ 141). 

Στο Νέο, Αναβαθμισμένο Πρόγραμμα Ολοήμερου Νηπιαγωγείου προστίθενται στον 
διδακτικό χρόνο του ισχύοντος Ολοήμερου Προγράμματος, δύο (2) διδακτικές ώρες και 
συγκεκριμένα η πέμπτη (5η) και η έκτη (6η), διάρκειας τριάντα (30) λεπτών η καθεμία. Στην 
5η διδακτική ώρα εντάσσεται ανάπαυση/ελεύθερο παιχνίδι/ενασχόληση στα κέντρα 
μάθησης, ενώ η 6η διδακτική ώρα δύναται να αξιοποιείται, κατόπιν απόφασης του Συλλόγου 
Διδασκόντων/ουσών, από τον/την εκπαιδευτικό για ελεύθερο και οργανωμένο παιχνίδι και 
ανατροφοδότηση. 

Σύμφωνα με την υπό στοιχεία Φ.7/64500/Δ1/3-6-2025 εγκύκλιο του ΥΠΑΙΘΑ με θέμα 
«Ενέργειες Προγραμματισμού του Εκπαιδευτικού Έργου των Νηπιαγωγείων για το σχολικό 
έτος 2025-2026 – Προγραμματισμός λειτουργίας Ολοήμερου Προγράμματος και Νέου, 
Αναβαθμισμένου Προγράμματος Ολοήμερου Νηπιαγωγείου – Λήξη μαθημάτων σχολικού 
έτους 2024-2025», στα Νηπιαγωγεία, όπου διαπιστώνεται η ανάγκη πρόωρης προσέλευσης 
νηπίων/προνηπίων, δύναται να συγκροτείται Τμήμα Πρόωρης Υποδοχής (7:45-8:30). Στο 
Τμήμα αυτό δικαίωμα συμμετοχής έχουν νήπια/προνήπια τα οποία είναι εγγεγραμμένα και 
φοιτούν στο Ολοήμερο Πρόγραμμα. Ο ελάχιστος αριθμός για τη λειτουργία του Τμήματος 
είναι τα 5 νήπια/προνήπια. Τα συστεγαζόμενα Νηπιαγωγεία συγκροτούν κοινά Τμήματα 
Πρόωρης Υποδοχής. 

Σύμφωνα με την υπό στοιχεία Φ7/106631/Δ1/4-9-2025 (ΑΔΑ: 6Γ4Τ46ΝΚΠΔ-ΠΗΘ) 
εγκύκλιο του ΥΠΑΙΘΑ με θέμα «Λειτουργία Δημοτικών Σχολείων για το σχολικό έτος 2025-
2026», στα 6/θέσια και άνω Δημοτικά Σχολεία ο ελάχιστος αριθμός για τη λειτουργία του 
Ολοήμερου Προγράμματος είναι 10 φοιτώντες μαθητές/τριες. Στις σχολικές μονάδες οι 
οποίες λειτουργούν ως 4/θέσιες και 5/θέσιες ο ελάχιστος αριθμός μαθητών/τριών για τη 
λειτουργία του Ολοήμερου Προγράμματος ορίζεται στους 8 φοιτώντες μαθητές/τριες. 



 

 
 

 
Στα Ολιγοθέσια Δημοτικά Σχολεία βασική προϋπόθεση για να λειτουργήσει το 

Προαιρετικό Ολοήμερο Πρόγραμμα μετά τη λήξη του υποχρεωτικού ωραρίου στις 13:30 
είναι η εγγραφή τουλάχιστον του 1/3 των μαθητών/τριών για τα 1/θέσια Δημοτικά Σχολεία 
και 8 μαθητών/τριών για τα 2/θέσια και 3/θέσια Δημοτικά Σχολεία. Δικαίωμα εγγραφής στο 
Προαιρετικό Ολοήμερο Πρόγραμμα των ολιγοθέσιων Δημοτικών Σχολείων έχουν όλοι/όλες 
οι μαθητές/τριες του σχολείου. 

Στις σχολικές μονάδες της υπό στοιχεία Φ7/ΦΜ/98404/Δ1/4-8-2022 (Β΄4215) Υ.Α. για 
τη συγκρότηση και λειτουργία τμήματος στο οποίο εφαρμόζεται το Αναβαθμισμένο 
Πρόγραμμα Ολοήμερου Δημοτικού Σχολείου απαιτείται εγγραφή τουλάχιστον: 1) του ενός 
τρίτου (1/3) των μαθητών στα μονοθέσια σχολεία, 2) οκτώ (8) μαθητών στα διθέσια έως και 
πενταθέσια σχολεία και 3) δέκα (10) μαθητών στα εξαθέσια και άνω σχολεία. 

Στο Ολοήμερο πρόγραμμα του Ενιαίου τύπου Ολοήμερου Δημοτικού Σχολείου (4/θ και 
άνω), ορίζεται ανά ημέρα ο/η εκπαιδευτικός που έχει την ευθύνη λειτουργίας του Ολοήμερου 
Προγράμματος. Η ημερήσια ευθύνη λειτουργίας του Ολοήμερου Προγράμματος μπορεί να 
ανατίθεται σε εκπαιδευτικό κάθε ειδικότητας, καθώς και στον/στη Διευθυντή/ντρια του 
σχολείου.  

Στο Ολοήμερο Πρόγραμμα καθημερινά και για 1 διδακτική ώρα εντάσσεται το διδακτικό 
αντικείμενο της Διατροφικής Αγωγής σύμφωνα με τις περ. ια’ και ιβ’ της παρ. 16, κεφ. Α’, 
άρθρο 11 του ΠΔ 79/2017 (Α΄109) όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, για 1 διδακτική ώρα 
εντάσσεται το γνωστικό αντικείμενο της Μελέτης – Προετοιμασίας, το οποίο ανατίθεται σε 
εκπαιδευτικούς του κλάδου ΠΕ70 και για 1 διδακτική ώρα εντάσσεται επιλεγόμενο διδακτικό 
αντικείμενο από τα αναφερόμενα: Τ.Π.Ε., Αγγλικά, Αθλητισμός, Εικαστικά, Μουσική, 
Θεατρική Αγωγή και Πολιτιστικοί Όμιλοι Δραστηριοτήτων. Το διδακτικό αντικείμενο των 
Πολιτιστικών Ομίλων Δραστηριοτήτων δύναται να ανατίθεται στο σύνολο των εκπαιδευτικών 
για συμπλήρωση του υποχρεωτικού διδακτικού ωραρίου (περ. δ’ & ε’, παρ. 16, κεφ. Α’, 
άρθρο 11, ΠΔ 79/2017 (Α΄109)). 

 
Το Ολοήμερο Πρόγραμμα των Ολιγοθέσιων Δημοτικών Σχολείων λειτουργεί 

τουλάχιστον τρεις (3) ημέρες την εβδομάδα με τις εξής δυνατότητες: 
Με έναν επιπλέον εκπαιδευτικό ΠΕ70 (δηλαδή μονοθέσιο με 2 εκπαιδευτικούς ΠΕ70, 

διθέσιο με 3 εκπαιδευτικούς ΠΕ70, τριθέσιο με 4 εκπαιδευτικούς ΠΕ70). Σε αυτήν την 
περίπτωση οι εκπαιδευτικοί ΠΕ70 αναλαμβάνουν τα μαθήματα της Αισθητικής Αγωγής 
(Μουσική, Εικαστικά, Θεατρική Αγωγή), της Φυσικής Αγωγής και των ΤΠΕ (εφόσον είναι 
κάτοχοι πιστοποίησης Β΄ επιπέδου). Το γνωστικό αντικείμενο της Μελέτης – Προετοιμασίας 
μετατίθεται στο Προαιρετικό Ολοήμερο Πρόγραμμα και η έναρξη του Ολοήμερου 
Προγράμματος για τις τάξεις Α΄ και Β΄ δύναται να μετατίθεται την 6η διδακτική ώρα με 
απόφαση του/της οικείου/ας Διευθυντή/ντριας Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης. Τα πέντε (5) 
διδακτικά ημίωρα της Μελέτης – Προετοιμασίας, στις περιπτώσεις που αυτή μετατίθεται στο 
Προαιρετικό Ολοήμερο Πρόγραμμα, αντικαθίστανται με τα διδακτικά αντικείμενα της 
Μουσικής, της Θεατρικής Αγωγής, των Εικαστικών, της Φυσικής Αγωγής ή των ΤΠΕ εφόσον 
ο εκπαιδευτικός ΠΕ70 είναι κάτοχος πιστοποίησης Β΄ επιπέδου, όπως ορίζεται κατ’ 
ελάχιστον και κατά μέγιστο στην υπό στοιχεία 83939/Δ1/19-5-2017 (Β΄1800) Υ.Α.. 

Με έναν ή περισσότερους εκπαιδευτικούς ειδικοτήτων των κλάδων ΠΕ06 (Αγγλικών), 
ΠΕ11 (Φυσικής Αγωγής), ΠΕ91 (Θεατρικής Αγωγής), ΠΕ79 (Μουσικής), ΠΕ08 
(Καλλιτεχνικών) και ΠΕ86 (Πληροφορικής) που για τα μονοθέσια και διθέσια θα διδάσκει 
στο σχολείο τουλάχιστον τέσσερις (4) διδακτικές ώρες ημερησίως (τρεις στο Προαιρετικό 
Ολοήμερο Πρόγραμμα και μια στο Πρωινό Υποχρεωτικό Πρόγραμμα) και για τα τριθέσια με 
ένα τμήμα Προαιρετικού Ολοήμερου Προγράμματος θα διδάσκει τουλάχιστον πέντε (5) 
διδακτικές ώρες ημερησίως. Στα τριθέσια δημοτικά που λειτουργούν δύο τμήματα 
Προαιρετικού Ολοήμερου Προγράμματος βασική προϋπόθεση για τη λειτουργία τους είναι 
η παρουσία δύο εκπαιδευτικών ειδικοτήτων. 

Με συνδυασμό των δύο ανωτέρω περιπτώσεων, π.χ. το Προαιρετικό Ολοήμερο 
Πρόγραμμα Μονοθέσιου με λειτουργία τεσσάρων ημερών, δύναται να λειτουργεί τις δύο 



 

 
 

ημέρες με εκπαιδευτικό ΠΕ70 και τις δύο άλλες ημέρες με εκπαιδευτικούς ειδικότητας. Σε 
περιπτώσεις που η στελέχωση με οποιαδήποτε από τις ακόλουθες ειδικότητες ΠΕ06, ΠΕ11, 
ΠΕ91, ΠΕ79, ΠΕ08, ΠΕ86 είναι δυνατή για μια (1) ή δύο (2) ημέρες ή είναι δυνατή για 3, 4, 
5 ημέρες, αλλά με λιγότερες των τεσσάρων (4) διδακτικών ωρών την ημέρα για τα μονοθέσια 
και διθέσια και λιγότερες των πέντε (5) διδακτικών ωρών την ημέρα για τα τριθέσια, τότε το 
Εβδομαδιαίο Ωρολόγιο Πρόγραμμα διαμορφώνεται όπως προβλέπεται στην υπό στοιχεία 
83939/Δ1/19-5-2017 (Β΄1800) Υ.Α., με τις ώρες των ειδικοτήτων να εντάσσονται στο πρωινό 
πρόγραμμα χωρίς τη λειτουργία του Προαιρετικού Ολοήμερου Προγράμματος. 

 
Στο νέο, αναβαθμισμένο πρόγραμμα ολοήμερου Δημοτικού Σχολείου εντάσσονται, για 

συνεχόμενο δίωρο καθημερινά, με ενδιάμεσο ολιγόλεπτο διάλειμμα, οι σχολικοί μαθητικοί 
όμιλοι, στο πλαίσιο λειτουργίας των οποίων δύναται να προσφέρεται δράση, δημιουργική 
απασχόληση, ελεύθερη έκφραση και ψυχαγωγία με αντικείμενα σχετιζόμενα με τον 
αθλητισμό, τα ομαδικά αθλήματα, τους παραδοσιακούς ή μοντέρνους χορούς, τη 
χοροκινητική έκφραση, τις εικαστικές τέχνες, τις χειροτεχνίες και κατασκευές, την εκμάθηση 
μουσικών οργάνων, την εκπαιδευτική ρομποτική, τα πνευματικά παιχνίδια και παζλ, τα 
παραδοσιακά παιχνίδια, τις επιστημονικές κατασκευές - πειράματα, τα μαθηματικά 
παιχνίδια, τη ρητορική τέχνη και δημιουργική γραφή, το ασφαλές και δημιουργικό διαδίκτυο, 
τη διαπολιτισμική παιδεία, την πολιτειότητα και πολιτότητα, τον εθελοντισμό, την παιδική 
επιχειρηματικότητα, τη δημιουργία εφημερίδας. Οι σχολικοί μαθητικοί όμιλοι δύνανται, 
επιπλέον, να δραστηριοποιούνται στην οργάνωση πολιτιστικών εκδηλώσεων, κοινωνικών-
βιωματικών και περιβαλλοντικών δράσεων, τη συγκρότηση χορωδίας, θεατρικής ομάδας και 
μαθητικής ορχήστρας (ν. 4957/2022 (Α’ 141)). 

 
Σύμφωνα με την υπό στοιχεία Φ.7/64519/Δ1/3-6-2025 εγκύκλιο του ΥΠΑΙΘΑ με θέμα 

«Ενέργειες προγραμματισμού του εκπαιδευτικού έργου των Δημοτικών Σχολείων για το 
σχολικό έτος 2025-2026 – Προγραμματισμός λειτουργίας Ολοήμερου Προγράμματος και 
Αναβαθμισμένου Προγράμματος Ολοήμερου Δημοτικού Σχολείου – Λήξη διδασκαλίας 
μαθημάτων σχολικού έτους 2024-2025», δύναται να συγκροτείται τμήμα Πρωινής Ζώνης 
(7:00-8:00), για υποδοχή (7:00-7:15) και ώρα εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων (7:15-8:00), 
σε σχολεία όπου διαπιστώνεται σχετική ανάγκη. Στο τμήμα αυτό, δικαίωμα συμμετοχής 
έχουν μαθητές/τριες, οι οποίοι/ες είναι εγγεγραμμένοι/ες και φοιτούν στο Ολοήμερο 
Πρόγραμμα. Ο ελάχιστος αριθμός μαθητών/τριών για τη λειτουργία του τμήματος Πρωινής 
Ζώνης είναι οι 7 μαθητές/τριες για σχολεία με λειτουργικότητα έως 8/θέσια και 10 
μαθητές/τριες για σχολεία με λειτουργικότητα από 9/θέσια και άνω. Ο χρόνος απασχόλησης 
των μαθητών/τριών που συμμετέχουν στο τμήμα Πρωινής Ζώνης εντάσσεται στην 
παιδαγωγική διαδικασία και θεωρείται ως διδακτική ώρα για τον/την εκπαιδευτικό, ο/η 
οποίος/α ορίζεται με σχετική πράξη του Συλλόγου Διδασκόντων/ουσών. Η ημερήσια ευθύνη 
λειτουργίας του τμήματος Πρωινής Ζώνης δύναται να ανατίθεται στο σύνολο των 
εκπαιδευτικών για συμπλήρωση διδακτικού ωραρίου. 

 
Τέλος, σύμφωνα με το υπ’ αρ. πρωτ. 9765/14-10-2025 έγγραφο της Διεύθυνσης 

Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Λασιθίου «(…) Κατά το τρέχον σχολικό έτος (2025–2026), στα 
Δημοτικά Σχολεία της Δ/νσης μας  φοιτούν 4.094 μαθητές. Στα ολοήμερα τμήματα φοιτούν 
1.378 μαθητές (ποσοστό 33,6%). Κατά το προηγούμενο σχολικό έτος (2024–2025) στα 
δημοτικά σχολεία φοιτούσαν 4.193 μαθητές, εκ των οποίων 1.422 συμμετείχαν στα 
ολοήμερα τμήματα, ποσοστό 34% του συνολικού μαθητικού πληθυσμού. Αντίστοιχα, στα 
νηπιαγωγεία, το σχολικό έτος 2025–2026 φοιτούν 1.361 νήπια στα πρωινά τμήματα, ενώ 
στα ολοήμερα προγράμματα συμμετέχουν 912 μαθητές σε 62 τμήματα, ποσοστό 67%. 

Κατά το σχολικό έτος 2024–2025, φοιτούσαν  στα πρωινά τμήματα των νηπιαγωγείων 
μας  1.305 μαθητές  και  στα 61 ολοήμερα τμήματα 867 μαθητές (ποσοστό 66,4%). 

Τα παραπάνω επίσημα στοιχεία καταδεικνύουν σταθερή ή και ελαφρώς αυξητική τάση 
στη συμμετοχή μαθητών στα ολοήμερα προγράμματα της Δ/νσης  μας. Ως εκ τούτου, δεν 



 

 
 

διαπιστώνονται δυσμενείς επιπτώσεις ή τάσεις υποβάθμισης της λειτουργίας των 
ολοήμερων σχολικών δομών.». 

 
 
 
                                                                                             Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
   
 
                                                                                         ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ 

                                                                                                              

 

                       

 
     

 

 

 

                                                                                                                                                                                                                
Εσωτερική Διανομή 

1. Γραφείο Υπουργού 

2. Γραφείο Υπηρεσιακού Γραμματέα 
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